

## Отзыв

**кандидата политических наук Кузнецова Александра Андреевича на автореферат диссертации Абдусселама Тепе «Отношения Турецкой Республики с арабскими государствами Персидского залива (2002-2021гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 История международных отношений и внешней политики.**

Диссертационная работа Абдусселама Тепе подготовлена на актуальную тему, учитывая возрастающее влияние Турецкой Республики в глобальной системе международных отношений и региональной подсистеме Ближнего Востока. Во время пребывания у власти Партии справедливости и развития (ПСР) Турция стала проводить независимый внешнеполитический курс, перестав следовать в американском фарватере. Активный характер турецкой внешней политике на Ближнем Востоке в анализируемый автором диссертации период был обусловлен стремлением создать собственную сферу влияния в этом регионе. Это привело к сложному взаимодействию с Российской Федерацией, особенно на сирийском треке, включавшее в себя как соперничество, так и сотрудничество. Осведомленность о тенденциях региональной политики Турции чрезвычайно важна для России, поддерживающей отношения конструктивного партнерства как с Анкарой, так и с арабскими государствами Персидского залива.

В работе корректно выбран объект и предмет исследования, определена цель исследования – выявление особенностей взаимоотношений Турции со странами-членами ССАГПЗ и Ираком в период правления Партии справедливости и развития. Исходя из цели, были сформулированы задачи и обоснована логика научного поиска. Обобщая научную новизну и значимость исследования, важно подчеркнуть, что автору удалось получить ряд новых результатов, основными из которых представляются следующие:

- рассмотрены экономические, политические и концептуальные предпосылки активизации отношений Турции с государствами ССАГПЗ после прихода к власти партии ПСР, определены основные этапы этого взаимодействия;
- выявлены причины образования альянса Турции с Катаром и дана оценка последствиям этого партнерства для региона Ближнего Востока;
- раскрыто влияние процессов турбулентности на Ближнем Востоке, получивших название «арабских революций», на развитие отношений Турции с Саудовской Аравией и ОАЭ;

- выявлено значение сирийского и ливийского факторов для отношений Турции с арабскими государствами Персидского залива;
- исследован ход и развитие отношений Турецкой Республики с Ираком, особенно с Курдским автономным районом (КАР);
- рассмотрены отношения с государствами ССАГПЗ в контексте политики Турции в регионе Красного моря и Африканского Рога.

Автор вводит в оборот малоизвестные российским исследователям источники на турецком языке, а также большое количество научных и экспертных работ на английском, арабском и турецком языках для всестороннего и комплексного рассмотрения разных аспектов отношений Турции с арабскими государствами Персидского залива, что является бесспорным достоинством исследовательской работы.

Обоснованная достоверность результатов, их научный и прикладной характер говорят о ценности и пользе последних для развития теории и практики двусторонних и многосторонних международных отношений.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что совокупность полученных автором результатов, теоретических выводов и положений вносит определенный вклад в изучение проблемы внешней политики Турции в регионе Персидского залива в контексте сложных взаимоотношений сотрудничества и соперничества этой державы с аравийскими монархиями и Ираком.

К числу положительных аспектов работы следует отнести и методологическую базу исследования. В нем автор придерживается неореалистической парадигмы с упором на геополитический реализм. Позитивно сказалось также использование автором междисциплинарного подхода, сочетания исторического и логического методов.

Содержание и выводы работы могут быть использованы историками и политологами при разработке основных и дополнительных учебных курсов, подготовке учебных пособий по всеобщей истории, международным отношениям, регионоведению, что подтверждает практическую значимость работы.

Структура диссертации обладает внутренней логикой и соответствует поставленным задачам.

Достижения исследования представлены рядом статей в научных журналах, в том числе списка ВАК, РУДН, международной базы цитирования Scopus.

Согласно тексту автореферата, диссертация Абдусселама Тепе представляет собой квалифицированное, самостоятельное завершенное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-

познавательное и практическое значение, а её автор, Абдусселам Тепе, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат политических наук  
(23.00.01 – Теория и философия политики,  
История и методология политической науки)  
Приглашенный преподаватель НИУ ВШЭ



А.А. Кузнецов

Адрес: г.Москва, 119017, ул. Малая Ордынка, д.17  
Тел.: +79857887709  
Email: [aa.kuznetsov@hse.ru](mailto:aa.kuznetsov@hse.ru)  
30.05.2024

## **ОТЗЫВ**

**доктора исторических наук, профессора кафедры Международных отношений ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России» Закаурцевой Татьяны Алексеевны на автореферат диссертации Тепе Абдусселама «Отношения Турецкой Республики с арабскими государствами Персидского залива (2002-2021 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Автореферат Тепе Абдусселама посвящен теме, которая сегодня в значительной степени определяет роль Турции в системе региональных международных отношений на Ближнем Востоке – отношениям с арабскими государствами Персидского залива. Исследование весьма актуально и для России, которая успешно развивает многосторонние связи как с Турцией, так и упомянутыми странами района Залива. Судя по автореферату, в диссертации рассматриваются основные направления и факторы, определяющие отношения Турции с арабскими странами Персидского залива. Автор анализирует этапы политического, экономического и культурного взаимодействия между Турцией и государствами этого региона, изучая двусторонние механизмы их взаимодействия, а также и возникающие между ними проблемы.

Представленный автореферат дает возможность оценить и саму диссертацию, в которой логично обосновывается выбор темы исследования, четко ставятся цель и задачи, определяются хронологические рамки, раскрывается новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Тем более, что до настоящего времени не существовало всеобъемлющего научного труда по вопросам взаимодействия Турции с арабскими государствами Персидского залива с определением основных этапов. Заявленная тема еще не стала предметом специального

исследования, и докторант с успехом, на наш взгляд, восполняет этот пробел своей работой.

Отдельной похвалы заслуживает источниковая база диссертации, где соискатель использовал большое количество оригинальных источников и литературы на турецком, арабском и английском языках, что позволило осуществить комплексный и всесторонний анализ диссертационной темы. Пристальное внимание уделено программным и доктринальным трудам турецких официальных лиц. Автор привлек вводимые впервые в научный оборот разнообразные документальные источники, прежде всего, на турецком языке, которые в российской научной литературе до сих пор не приводились. Эти источники вместе с арабскими позволили автору всесторонне раскрыть тему диссертации.

Структура работы, как видно по реферату, обоснована и продумана, выглядит логичной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Форма и логика подачи материала не вызывает возражений. Положения проведенного исследования были апробированы в научных публикациях автора, а также в его выступлениях на международных и межвузовских конференциях и форумах.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что ее содержание и результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения взаимоотношений Турции со арабскими странами Персидского залива. Практическая же значимость заключается в том, что материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений при изучении международных отношений. Выводы и положения диссертации представляют интерес для внешнеполитических ведомств, включая МИД, научно-аналитических центров Российской Федерации, а также для востоковедов, историков, международников, журналистов и политологов.

Судя по автореферату Тепе Абдусселама, его диссертация представляет собой квалификационное, завершенное, самостоятельное

исследование, имеющее научное и практическое значение. Работа обладает научной новизной, имеет теоретическое и практическое значение, а ее автор, Тепе Абдусселам, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

доктор исторических наук, профессор  
специальность: 07.00.03 – Всеобщая история,  
профессор кафедры Международных отношений  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России»

Закаурцева Татьяна Алексеевна

*Контактные данные:*  
Кафедра Международных отношений  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия  
МИД России»  
Адрес: 119021 Москва, ул. Остоженка д.53/2, стр.1  
Тел. 8 (499) 246-18-44  
E-mail: t.zakurtseva@dipacademy.ru

Дата: 22 мая 2024 г.

Подлинность моих рук  
удостоверяю:  
Начальник отдела  
документационного обеспечения  
Дипломатической академии МИД России



## **ОТЗЫВ**

**кандидата политических наук, старшего научного сотрудника  
Центра цивилизационных и региональных исследований Института  
Африки Российской академии наук Хайруллина Тимура Радиковича на  
автореферат диссертации ТЕПЕ Абдусселама  
«Отношения Турецкой Республики с арабскими государствами  
Персидского залива  
(2002-2021 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и  
внешней политики**

Автореферат представленной к защите диссертации Тепе Абдусселама «Отношения Турецкой Республики с арабскими государствами Персидского залива (2002-2021 гг.)» подготовлен на должном уровне. Он позволяет в достаточной мере осветить проведенное исследование, которое посвящено отношениям Турции с арабскими государствами Персидского залива в период нахождения у власти Партии справедливости и развития во главе с Р.Т. Эрдоганом. В отечественной историографии имеется значительное количество работ, освещающих отдельные аспекты сотрудничества между заявленными государствами. В данном случае автор провел комплексное исследование, направленное на выявление особенностей взаимоотношений Турции со странами – членами Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) и Ираком в период правления Партии справедливости и развития, что обосновывает актуальность и научную новизну его работы. В предшествующих трудах подобная постановка вопроса не встречается.

Исследование опирается на обширную источниковую базу. Автор проделал большой объем работы по изучению нормативно-правовых актов,

международно-правовых документов, а также историографии отечественных и зарубежных авторов по заявленной проблематике. Структура работы соответствует поставленным задачам и логике исследования.

Определенный интерес представляют положения, выносимые автором на защиту. Справедливо отмечается, что в 2002-2010 гг. Турция развивала более или менее равнозначные отношения практически со всеми странами ССАГПЗ, в то время как в период с 2011 по 2021 гг. важнейшим для Анкары стратегическим партнером в регионе Персидского залива стал Катар. Вместе с тем, в качестве предпосылок, способствовавших активизации сотрудничества Турции с арабскими государствами Персидского залива приведены доктрина «Ноль проблем с соседями», совместные подходы в противостоянии общим угрозам и вызовам, ослабление американского влияния в регионе, однако, ничего не сказано о провале попыток Турецкой Республики войти в «европейское пространство». Непринятие Турции в состав Европейского союза стало одним из важнейших факторов, обусловивших активизацию сотрудничества Анкары с арабскими государствами Персидского залива. Однако ряд недочетов и стилистических неточностей не снижают научной значимости работы.

Информативность научной работы Тепе Абдусселама дает возможность использовать ее для подготовки лекций по тематике международных отношений. Структура автореферата хорошо продумана и в должной мере отвечает научным задачам и целям диссертации. Основные выводы, сделанные автором, представляются мотивированными, научно обоснованными и достоверными.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Тепе Абдусселама «Отношения Турецкой Республики с арабскими государствами Персидского залива (2002-2021 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по

специальности 5.6.7. «История международных отношений и внешней политики».

**кандидат политических наук**

специальность: 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития;  
старший научный сотрудник

Центра цивилизационных и региональных исследований  
Института Африки Российской академии наук

Т.Р. Хайруллин

27 мая 2024 г.

123001, Москва, ул. Спиридоновка, д.30/1  
Телефон 8 (495) 695-33-11  
E-mail: inter.inafr@mail.ru



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
ОТДЕЛА КАДРОВ

Холотуская М.А.  
29.05.2024г.